SEYTY

]

gl Ol drad INRgd gHfiexor

(Linear Equations in Two Variables)

4.01 IR=Y

Ul wefrsll H 3MY Y ST I (IR) aTetl AHIGION BT eI R & o | 7
TN | TR DI G U Bl &, I XRID FHIHIN HEATT @ |

() x+3=8 (i) 2y +10 =28
(i) 4x—7=2x+3 (iv) 5m =40
B I T |

BT TR BT 98 AT 15 AHIBRON H TPaT TR & I W G A FHIHR0 A Bl B,
3T FHIRROT & I Uel Ud SI&OT U T HIF FHAI B Sl &, SUT AHISHR B &1 Baelldl © |
FHIHRYT & e H I8 A &1 g & fd
()  FNEHRT B AL YT H B FAE AR & SIS AT G U FHIGIV UR Bl YHTT

& g |
(i) FHIBROT @ ST UeT H FHTT AT BT 0N B fAaT FAM IR FAT BT AIT &

R AHIGHRT ST & ¢ |

TP IR dTet XRIH FHHROT BT AM0H w0 F ax +b =0 & gRT ST fhar S dabar

T, S8 g d b aARAfdS AN E | g0 AATXx W e | ax+b=0 T8 x:_—b Barg |
a

U aR drel RGP FHIHROT BT U AfFAT (Th AR daed ) gl 21T ©,
X FHIBROT BT ol e ¢ |
Tl °ax qrd Ifersd FGHIHIoT:
U 0T 519 |1 *1end IR (@R) 8 a1 TR @) "rdid U &l, &I o) arel \Ra&

THHRUT HEATT B |

3TV &I TR aTel RGP FHIHROT & AT A Yd, <2 UG bl FAS ol o |
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4.02 I SIS ugfa:

SrETiers @1 fafe I AU YT TRl BT 8l S PR A Yd 89 I [aic
ggfd (Rectangular Co-ordinate system) @1 JTQEIROTT Pl TI BN |
(®) smadra A em® ugfa (Rectangular Co-ordinate system)
EH ST eI IR ol & b aRaifdeh HRmAl bl =1 ¥l (Number line) & fawgail
A g AT o Febal & | BT Bl g fag a1 @1 WR 7 BIdR qHd H [JeH 1 giel
2| 39 BRI EH Jd $ AT NGT I TGl & NG BT (AR BRI gY HRTAT Bl FHTel
@ g3l A ARIgdT & RIgT=T &l Ufdured &R & | 39 bR Fq9dd H s ggfd ol
STAIROT AT Bl 2 |

EXSl %‘g’ 9 T AvT XU o & fOraH Ud &ferst (Horizontal) TIT W JeaerR
(Vertical) BT & | &1IST XM x- 31T TG SEATeR AT - 36T Bl & TAT SN HA: YOX ' T
YOY' 9 Fefid axa ¢ |

S 318l & Ui A0 31 a1 {975 (origin) P& & | x- 31T TR EFTHS A3 Bl
ot fag @ <1 3R (OX & 3iIR) TN 0T il bl ot fg & df 3R (0X' & 31R)
ST T | S UBR - 36T W IS GBI BT o g & SIROY 1 3MR) TAT 0D
HEIRI BT g fIg & A 6 3R (0 B 3R) T ¢ |
(@) =ageai e (Quadrants) :

Q13T XX Tl YY' 9Had & arR 9l # g e € e aguter ar g
(Quadrants) & & | P & AR RAHAT BIT 2 | XOY,YOX', X'OY' T Y'OX FHH:
e, fgdli, qefta wa =qgel ure a1 agfer dedd 2 |

Y
agafer agarfer
11 1
Quadrant Quadrant
1) (1)
X X
agafer agarfer
il v
Quadrant Quadrant
=-) (=
Y !
o 4.01
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(1) f3=g &1 AT @ (Plotting of Points) :
1T b Uep favg Py ure § B | I 391 fag < ugem & flqOX &1 3R 3 3rg
AT OY & AR 4 DTS Tl ISl & 76 39 fdg @I P(3,4) ¥ F6fid oxd € | 3, fdg
P& x-feena o 4,795 P &1 y-Féwie sgam g1 x-fdens &1 99
(abscissa)@AT y-fI<M® &1 BIfE (ordinate) HY &d 81 3T USR T9dA
TP 45 (x,y) & G TP 4ol x TAT VB dIfe y Bl & | Tl fd=g &1 g1 o1 dife
fAcieR S favg & fidenies deard € | 578 BAd g P(x, ) W Tde &R € |
YA

21 4.02
84 fdg P(3,4) W faaR X o1 &1 ¥ 371 & o I8 fdwg x- 3067 & SHuR qer y- e
@ TR 3R 2 o7 $9 o 91 PIfC I gD © gAferd I8 a5 P ved U1 XOY H
Rerd 81T |
U1 UBR 89 <% Wehdl & b fA=gall Q,R AT S & A HiAd gHH & wU ¥ fFcend
B (—2,4),(-3,-2) TAT (5,-5) & Sil fob o 5.02 # <2y 73 €|
g: Afe 84 favg P(3,4) I 3ol HRA1 8 Ol 87O ¥ qlfel 3R (OX 1 3R) 3 518
Ferd 8 TR AL | SR BT AR (0 P WHRR) 4 IS <efd & | el P(3,4) Bl Tl
# arefaes Rerfd 2 |
= UBR g (-2,4) &1 ARG PR & (¢ O F DI 0X' 3R 2 SHIS el PR
qE W HWR B AR O & FHIR 4 $D1g AR 75 (—2,4) BT ATelE PR < & |
gl W fa=gall (—3,-2) @A (5,-5) BT Y SATeieT fBar ST Hebell & |
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fewgufy
1. x-308 W IS g o Hife T Bl 2 |
2. y-308 R YIS g BT IS I BT 2 |
3. o fag 0 & i (0,0) 81 2
4.0331 T @I IWads ST AT @A
(Graph of Linear equation in two variables)
x+y=9 Udh IR T |
HAIPRT BT & x TATY & I AM & folg oRI B I IR IG@ TR FHHROT A Bl
2 | 3@ ¢ b TNBROT H x TAT y B ATD! A1 BT IFH FHIBROT DI T B © | 57 A
BT AR H R
x|0|1[2]3]|4]|5|6|7
yvlolsl7]6]5]4al3]2

G & J BB T © | Ty U & iR 1 UTd 81 b & | x T y & RfAd
AT BT IH THHIT BT T HAT 2 |
HTA Tl H TR x B A DI x- 3T W AAT y & AN BT y- 31T R o, 39 gl Bl fawg)

& e (x, y) U H 3MeiRad R Fad ¢ | 37 [agail T 3felad o ST fHel™ IR FHIR]
T 3R UTKT I © | 3ol Yo TRel NG & | FHIBROT & 8l I Y@T UR 3MTelRad & qef
3Teld & STIR X@T TR ReId U fawg AHIHRT BT g BT 2 |

oY Xa a1 ftor QraRffa favgell o \aq el 2 | ora: & | 8 & aHiaxr &
wﬁﬁaw@aﬁww@iél

o3 4.03
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fewfy:

1. IR arel XRIF AHHIOT BT 37l (graph) T<d T IR @7 BT & |

2. I BiE g YRad TR & 3ol W Reyd 2 1 S99 famg & fderias dwiaxor &
T P |

3. Il oig a5 WRadw FHaxvr & 3fTelg IR Rerd 7181 &, 1 SH MQeld FHIH &
A el P |
Q1 TR qTel NRI® FHIHRT & 3Meld 7 SAD al [9vgail BT ATela+ &1 T 8T @ |

IR+ 3TelE JYET Ud AT & [Ty HH—A—HH A1 =gl BT ATelad HA1 A1y |
SQTERVT 1 : FAIBRYT 3x+ y =2 DI ARId HIfY |
& - e T TR § | Y

3x+y=2

g1 y=2-3x
FHIBRY] DI A B dlel x qAqT
y & A BT g AR # forad £ | X <

x[o[1]2]3] 4
yl2|-1]=a]=7]-10

AR & AT o I8 (fdad §
o5 STl fRad axe Y= &1 g fa=g
HHIBROT BT & BI © | AT &I =R aTel U
J 31ferh FHIBRUT b &1 i fehd BITSl IR
JmeifRad fou s ar faer Rerferat o 8t 5, 7)1
GEIE
(i) T EHRUIN D STl §RT UTK e
TS U TR DI foedt favg R ufress o |
(i) < FHIHROIT & AMeRd gRT YT A=
TS AR 8, T IR &4 ufress =
X | Y
(i) ST AR Y@TY FuTd B | et 4.04

ger Ry # S WRet @il &1 ufiwes fdwg a1 vl iR Rerd 819 & BRoT 441
AR & Bl DI ST 2 | 31 94 fag & Frdernas <=1 wiiawon & g o g9 & i
I fd=g & fFaeia Sl GHIBRON Bl A X |

a1 2RI arel XRae FHIBROT BT FREd 8t UKl $HR+1 7 &I FHIBROT IR o | &1 aR”
drel U &1 FHIGRT U HT & ®U H I FHIHI0 HEA & |

I FHIHRON BT el §RT Fal:
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qSeT<{1g IqT8X0T
SSTeNYT 2 : = Aol &1 ameikg fafer ¥ g7 T |

x+y=3 3x-2y=4
Bl - AU Y AP & TR Sl DT S PR YAD—YIh FRU T AT B 2 |
X 213
I x=3-y v 211
4+2y
3x-2y=4 ar x=—7;— ...(2)
YA
o
i
(N I
e
X < = o o—+o—+c P» X

Yy 13 4.05

x |24
y| 114

QT AHIBRUN Pl 3TMeIRad BT TR YT R XY IRRR UIes T dell & ool Ufaes
fag & e (2, 1) FHIROT &I 8l © | 371 FHIaR0I BT Edd x =2, y=1
SGTEYvl 3: T TSRO o1 3merd fafer | g s BIfTg |
2x+3y=13; Sx-2y=4
& : fear mar FieR e g
74




2x+3y=13 .. (1)

5x-2y=4 - (2)
[ a1 THIBROT x TFAT ¥ BT HRIH HIT H © | 3T 59 3Merxg(graph) ARe XRAG B |
o @GR 2x+3y=13 A;A y=13;2x
(x,y) & fafe= A1 ¥ /=1 AR 9Tt B 2 |
-1 2 5
y 5 3 1
S PR TR Sx —2y =4 A y=5x_4®r(x,y)a‘7qﬁfa‘?rﬁﬂvr@‘ﬁwg‘|‘cﬁ%|
) 4 2
y -7 8 3

37 fdgall(—1,5),(2,3) T (5,1) &l MerRg R AeT I FHRI2x + 3y = 13 &l 3Meig
T (=2,-7),(4,8) T (2,3) B 3Nl A FHIDRI Sx — 2y = 4 B 3MelRg U< &Il & |

Y
(43
W A a3 3 ]
RS
Sl
H 3
+
H 1
X ; X
- Gy H # 6 3
e 7
V,H e '
Y
o3 4.06
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3 3 (WRet X@) fawg P oR wiferesfed e €, forre o fcene (2,3) 2|

A x=2, y =3 A T =0 R & ifgfa g 2 |

SJETBRVT 4: 3y fAfey 4 =7 el b &l g DI -
2x—-6y+10=0;3x-9y+15=0

gl - fean I R Men ®

2x—6y+10=0 (1)

3x—9y+15=0 -2
2x—6y+10=0 fog RN 3x-9y+15=0 & forv AR

1 | 5| 7 X 4 | 2 | -8
Y 2 0 4 % 3 1 -1

379 fawgatl (1,2),(-5,0) 1 (7,4) &1 MMetRad @ Y &% (Free hand) 3 et
R 2x—6y+10=0 BT el Tl &I AB I 8Ieil & | Y: fa=gait (4,3),(-2,-1) o
(—8,—1) T SR B € | 89 < & fob A <Al fdvg VEIAB W e € | gforg &

WG g B ord: foar AT et HId 8 9T SHP 3 8ol BI | AHIDBROT
2x—6y+10=0 & IAF & IR 6T BT & BN |

Y
5 a
> R
’
2
q 1B
X' * X
_ :lh __5 = HHf i T "]
T
5
Y!
f=IF 4.07
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SETEXVT 5: 9 FHHR g &7 3merg fafy & gt sid dIve | Aar @
epfcr ST BIRTY |
2x+3y=12 ; 2x+3y=6
g : g 1 <1 ¥Rad | fad gu B

2x+3y=12 . (1
2x+3y=6 ~(2)
Y
____ﬁzll
[~
i 3
X X
_ = 1
4
3
YI
fora 4.08

319 fagatl (6,0),(3,2),(0,4) T 3ATei@ PR el A TSI 2x+3y —12=0 BT
31Ted, U ARl T AB 9T Bl 2 |
g fasgart (3,0),(-3,4) @21 (=6,6) BT ATAWT B HATH A FAHIDHRT
2x+3y =6 BT ATl TRA X&T CD U Bl 2 |
31ct: e TR AR & STTelRd &1 YWY AB T CD & Sl fb R¥R AR & |
$<feTy 3 T FHIARYT e SR (Inconsistent) & TAT ST Bl & [IeMM 81 2 |
YITHTAT 4.1
T efiepRoll ®T srerdiy A & ga HIRTT:

I. x+3y=6 2. 2x+y=6
2x-3y=12 2x-y+2=0

3. x-2y=6 4. x+y=4
3x-6y=0 2x-3y=3
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5. 2x-3y+13=0
3x-2y+12=0

6. 3x—4y=1;—2x+§y:5

v x
2x+=-5=0;—+y=-4

7. 5 S Y

8. 0-3x+0-4y=3-2;0-6x+0-8y=2-4

9. 2x+3y=8;4x—%y:1

10. 3x-y=2;6x-2y=4
I1. 3x+2y=0;2x+y=-—

4.04 ?iWQH BT &1 IS &

(Al gebraic methods of solving simultaneous linear equation)

T TG ST ARI aTel WRad TR0 & S BT Ud (e 2 | /1 ARl @ 9 7
ST S FHIBRON Dl T B &, U FHIDRYT BT 8 BB © |

Q1 =R Tel FHIRON & I FHHR0T R 8t o @l 7= diona fafdaf € |
() et fafer @foremos gr)

[Method of elimination (by substitution)]
(i) faATU= fafdr (TonaT B T aR)

[Method of elimination (by equating the co-efficient)]
(i) oot o fAfd (e faf)

[Method of cross multiplication (General method)]
(i) faaiu= fafdr (wfazernus g

59 fafyr # FTua TR M & U FHIBROT 9§ Uah AR T A9 §aN @R & wd H
AT TR I B | 39 T IR B ©U H oI TG 9 TR & A DT FHHRT BRI & T FHBRT
# ufoRenfid &= <d € | IR WawY G-I FHIaRYT Udh oR dTel §HIAGR0T & wU # aRafdd
B ST 8 | U AR dTel THIHROT Bl Bl R aR BT A ST BR ofd & | 31d TR & 39 1
A Bl 3T T Aol # J 5 e # uforenfid o) o1 R &7 A $1d &) o 2 |
fafer a1 fag 1y IeTERT 9 W &1 Sl 2 |

ITEX0T 6: Ufarenas fafy gRT =1 Il & g S1d IR |

x+3y=11
4x-y=5
x+3y=11 (D)
dx—y=5 )
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TSR (1)
x=11-3y ...03)
FHIERT (3) ¥ x BT A FHIGOT (2) H gfReiud & W)
4(11-3y)-y=5
qr 44-12y-y=5
qr 44-13y=5

1 13y =39
y=3
ya%svﬂwa?rwﬁwe)ﬁwﬁtﬂ
x=11-3(3)
a x=11-9
a1 x=2

ITBAE x=2, y=3
(i)  fau= fafer (qoneT Bl FHF T IR)

=9 fAfS # TR b1y & QA1 AHIDRON Bl Ul Suga Hemst | IO B g,
O UTe gU G141 AHIPRN & &1 aRI | I Ueh & OTTch A 81 SIIY | 379 I AHIHROT
BT R & AR ART 372faT Fadbeld PR W 84 b FHIBRYT YT BIT 2, o b &
TR BIAT & (il =0 TR AR 81 ST &) T U R aTel FHIdRYT Bl 8 B oR Pl A
ST &R o & TAT TR D S A9 DI QU 7Y (BT FHIBROT H YfReAUT drab TEX 2R Bl
IS TSI bR I § |

JGTBRVT 7 : T[UThT DI A PR [T Al I 77 TR0 BT & ST DIy

4x+5y =31
Tx—=2y=22
gl - QU T e &
4x+5y =31 (D)
Tx—2y =22 .. (2)

y @I fAdfId & & forg 89 9d € & Fiaxon(1) 9 (2) Hy & T[oTid HA: 5 9 2
21592 BT A 10 BIaT 2 | 37 Q1 FHIBRN H p & TO! BT FAA feiid 10 a9 &
foTg FHIROT (1) T 2 | T AHIBROT (2) DT 5 IO HRA WR

8x+10y =62 .03
35x-10y =110 N )
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THHRT (3) T (4) BT S W

172

43x =172 Bl x—4—3

B x=4
X & 9 A B FHIHRT (1) H gfoRenfid a=a ©)
4(4)+5y=31 @1 16+5y=31

15
a 5y=31-16 7 y=?
o y=3
37d: feU T FHAoT BT 8T 2
x=4,y=3

0 fafdy 9 & o_f & opdl | 9 TRl @ ff g UK R dad 2 |
fafer N3 fag 77 STEROT @ TWse & G 2|

20 2 10 1
JQTEXIT 8 : HIGRU —+— =06, ———=2 & B S BT |
X oy X )y

g : U U gHfreRor &
20 2
_+_:
x oy
10 1
=2
X ...(2)

FHIBRT (2) BT 2 A 0N HRA TR
20 2
22y
x ...(3)

FHIERTT (1) @ (3) BT Sire W
40 40
by | =
X 0 a * 10

g7 x=4

x BT A FHHRT (1) # ufoRenfid o =

§+g=6 g1 5+g=6
4y y

6 . (D)
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a1 526—5 a1 %
g7 y=2

T FHIGRU B EA ®, x=4, y =2
JQIEXT 9 : FHIARU Sx+6y =3xy, 10x+9y=5xy & 8 S B |
g : Ry Ty e 2

=1

S5x+6y=3xy ..(D)
10x+9y =5xy ..(2)
FHIERT (1) T (2) H xp BT 9RT &1 W

5 6

—+—=3

y+x ... (3)
10 9

—4+2=5

y+x )

1
SE| Lom qe ;Z” A O FHIHRT (3) T (4) 39 90 H ford 971 96 2 |

X

Sn+6m=3 ...(5

10n+9m =5 ...(6)
FAIBROT (5) DI 2 A IO BT R

10n+12m =6 (D
FHIHRT (7) H A FHIERT (6) FEM WR

1

3m=1 a7 m—g
m BT AT AR (6) H @ TR

10n+9(lj=5

3

A 10n+3=5 aT 10n=5-3

10n=2 n_i
g7 On = g7 =10

—
aT s
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1 1 1
3 X

T FHIRT D 8A 8 x=3, y=5

1 1 1
m:—:>—:§:>x:3 REII n=§3—2—3y=5

y 5

YITHTAT 4.2
e iRl & faarae fafdr (UfoRemus) gRT 81 &I (29 1 ¥ 6)
1. 2x+3y=9 2. x+2y=-1
3x+4y =5 2x-3y=12
3. 3x+2y=11 4. 8x+5y=9
2x+3y=4 3x+2y=4
5. 4x-5y=39 6. 5S5x-2y=19
2x-T7y =151 3x+y=18
TUIhT T FHM g1 IR AT fafey R FfeRad TR &I 861 HIRTY (9 7 4 12)
7. 2x+y=13 8. 04x+03y=17
5x-3y=16 0.7x-0.2y=0.8
X
9. Z+2-=5 10, 1lx+15y=-23
7 3
Xy
Y6 _2y=
) Tx—-2y=20
3
11. 3x-7y+10=0 12. x+2y=5
3
y—2x=3 2x+y=>
FHIHIUT T DITSTY (T2 13 H 15)
1 1
13, 8v—3u=5uv 4. 5= =1
Xy
1 1
6v—5u=—-2uy —+-—=8
x 2y
5 2
P (xey) (x-p)
15 N 7 ~10
(x+y) (x-»)
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aw—ora fafer
YT ARV BT B B & ol a1 oA fafey va e fafdy 2 | @8t 89 -1 fig
T RN Bl &l Bl @l fAfdy T o <@ E |

AT T 77 AT 8
ax+by+c =0 (D)
a,x+b,y+c,=0 ..(2)
FHIBROT (1) BT b, | TAT FHIBROT (2) DT b, I 0T BRA WR
ab,x +bb,y+b,c, =0 .3
qem abx+bb,y+be, =0 %)
FHIERT (3) H H FHIBRT (4) BT TS TR
(alb2 —a,b, ) x+b,c,—bc,=0
I (ab,—ab)x=bc, by, .. (5
S UBR FHIART (1) DI @, F TAT FHDRT (2) BT @, F O HA TR
ab,x+a,by+ca, =0 ... (6)
a,a,x+ab,y+c,a, =0 .(D
FHIERT (6) H H AHIERT (7) Bl TS W)

(ab, —ab,)y+ca, —c,a, =0

a1 (azb1 —ab, )y =—qa, +c,q,

_ G4, — 64
R ab, —ab ... (8)
FHIERT (5) |
_ b, —b¢ 9
a,b, —a,b, O

SUYHT FHIDRT B DI 7+ THR foram ST Ahall ©

X B y 1

bc,=bye, ca,—c,a,  ab,—a,b

9 YR Bl 77 o1 & A6 A &2 Ahdl © Oy TR & 5l Dl GIHaT o
TR IR TS |
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X X

Y
b, G G a 4 b,
b, >< ) cz>< a, az>< b,

AT H R & (I @1 a1ef |1 el & IO Bl ;T © | Ugel A DI AR O

BT & R S0H 9 SR @ 3R T[0T R IO Hel I & |

I IO & UPR & BRI J§ It P A wearc € | 59 fafdy &1 v o 9 gd

B0 & T UGT BT Ugel dTH Ul H oIdh) SIEI0T UeT Bl I &1 < & |

TIH FHIDRY Ud Tl FAHIDROT H UM AR & U HATT: a,, a, (G- TR & [oTdH

b,, b, TAT WAH 3 ¢, ¢, W USRIT I ¢ |

4.05 GreAdar & fog ufds=er (Condition for solvability)
e FHBROT M ax+by+c, =0, a,x+b,y+c, =0 T T =R B IONHI

BT AU a7 Rerfay & 1R Aol foram s 2 |

()

(1)

(i)

gerq Rerfer:

a b

_i_

a, b,
oy g 8 T B Sifgda 81 € |
fechg Rerfer:

a b ¢

—A =

a, b, ¢
fPT SRITT € TAT 3P PIs B8 T8l B |
g Rerfa

a_b_qa

a, b, ¢
BT BT HTd, TS 31 8ol Bl & |
JETBROT 10 : Y Y FHIAROI &1 Bt a1 U Al | iy |

2x+3y-17=0
3x-2y-6=0
g : qu—ToH fIfyr & B
X _ b% _ 1
3 -17 -17 2 2 3
—2><—6 —6 3 3><—2
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x y 1

T BE)- () CNE)-90) A2)-6)0)
X B y 1

= _18-34 -51+12 —4-9
x oy 1

=~ 5 -39 13
52 -39

= x-_—13 e y—__13

= x=47a y=3
AT AR & EAE x =4, y=3
ST 11 = QU Y FHax0 a6/ &1 Sraar o Sitg ifog | afe e |d
& A1 &l S BT |
2x+3y=17
6x+9y=15
ga : Ry Ty i &
2x+3y=17
6x+9y =15
FHIHRT & T UGT BT G TeT | ol WX
2x+3y-7=0
qam 6x+9y—-15=0

. a,
T_E — =

, b, ¢

31 T 1T FHIARoT R SRATd 8 T 9P IS 8ol el © |
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YITHTAT 4.3
fererforRaa afievoll & IR § Sird BT fb Tfievor N & sifgdia 8o &, Pl
gof 7Tl 2 a1 3aRAT g1 2 | Ife fooxlt frpra & arfgdia gt & 1 S =1 ST |

1. 2x+y =35 2. 2x-y=6
3x+4y =65 x—y=2

3. 3x+2y+25=0 4. x+2y+1=0
2x+y+10=0 2x-3y-12=0

5. KT 99 91 ST afe GHiiaxr e & $1g gt 81 ©
(1) 2x+ky=1, 3x-5y=7
(1) kx+2y =5, 3x+y=1
6.  AHIHRO BRI BT 8 ST BITG: mx—ny =m’ +n’, x+ y=2m
7. A & 98 "9 9 Hioie forge forw e
3x+Ay+1=0, 2x+y-9=0
@ (i) 3ifgciia 8 (i) PIg 8 781
4.06 31 =X ardl INgd FHBOTT & JITIATT
(Application of linear equations in two variables)
ST =RI arel YRad FHIGRON (U FHIDHROT (HBRT) &1 AR W 84 HY Jd8ING
TIRITST BT A B DA & | 39& folg 9+ UHR & B v &
() FFwn # Sulerd arsa IR & fog ==Y (1R & wgad avd 2 |
(i) T H vl & wU H QU U gfiesi B ARl B START B FHiaRon H gRkafdd
PRI 2 |
(i) S FHHO B FAFRIT AT gRT & B =R BT A U HR ol 2 |
SQTERUT 12 : U Fell & 10 faenfiar =1 e gforanfrar # 9 for | afe ufernfrat
T TSPl &) AT AS(hal & T 4 D 8 Al dTSD AR TS(BAT BT TN T BIFOTY |
gl AT IFAAIfar § 90T oF Tl TSd! B AT x 97 dSfhal B Wy 7 |
Iz faam gan 2 & gt fenfiai o e 10 2 |
AT TSDHI BT AT + ASfhal o Fw=ar = 10
x+y=10
Tg WY R B, fh dea! a1 e asfahal &) S | 4 31fdd 2 |

I: TASHI DI GT — AS[HAT BT I =4

x—-y=4

41 g5 RIfa & AR FHIHRIT
x+y=10 . (D)
x—y=4 .. (2)
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TR (1) T (2) BT e W

2x =14

I x=7

x T A FHIR0T (1) H G W)
7+y=10

I y=10-7

a1 y=3

x=7, y=23 3 TASH B! AEAT 7 qAT FBAT B HeEA 3 7 |

JQTEXVT 13 : I AN & Iq BT I 9 : 7 8 AT I X BT U 4 : 3
2 I U afad 2000 $UT UfHHTE @ g9d Rl &, AT SH! ATIS I =ITd DIt |

&l : HHT Ugel AT BT 99 x BUY AT AR Afdd &7 da- y BUY &

YATIIR & a9 P 3 qurdx : y =9 1 7

x 9

v 7
I Tx=9y
I Tx-9y=0 ...(1)
T afad gfasrg 2000 $UY S € |

IAPI UfHTE &g B x — 2000 T2y —2000 7 |
feam garm & fb 5o =g @1 a/qura 4 @ 38

(x—=2000) : (y—2000)=4:3

(x—2000) 4

(»—2000) 3
a1 3(x—2000)=4(y—2000)
a1 3x-6000=4y—8000

ar 3x—4y+2000=0 .2
FHIERT (1) A x &A1 y & w0 4 fore W)
N
7

X @ N A9 BT FHIGIT (2) H gfeRenfid & i)
3(%}—4y+2000=0
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a1 277y—4y+2000:0

AT 27y -28y+14000=0

I —y=-14000

a y=14000

Y A FHER0T (1) 3 @1 W)

7x—9(14000) = 0

It T7x=126000

Ir - x=18000

31T ST a4 18000 ¥UY TG 14000 %UT ¥ |

JGTBXVT 14 : QI (DI DT U G & bl BT ANT 12 & | Al FAT H I 18 T Ay
ST Y AT & AT BT T RER & I & | F&AT S DI |

gl : AT AT BT DS BT 3 x TAT TBTS BT 34F p B |

3 | x+10y T

TIER AT 3 {18 T UR HRAT & 3l Bl I IRER J&cl Il o | AT x
TEE & AT R AT y SHIS B AT TR & 1T 2 |

31d: S Ul T 10x+y

FHERIT BT FHIGRN B 3 (TG IR JLAAR AT & Ah! Bl AN 12 B

3 x+y=12 ...(D)
T x+10y—-18=10x+y
a1 9x-9y=-18
g7 x—y=-2 ...(2)
FHHRT (1) G (2) BT e W
2x =10
I x=5
x BT A1 FHIHR0T (1) H 3@ W)
S5+y=12
I y=12-5
g7 y="7
3TcT: =T 75 2 |
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10.

I1.

YITHTAT 4.4
ferforRaa awImell &1 a1 ST BIfTw:
I (BT B U AT H SHIS BT 3 T3S B AP BT 3 T[T 8 | T & 2 T4 H 10
Sired TR UG s AT § 3ich URRUN (U XA §aof ofd & | |1 Siid eIfory |
T 3R BT URATT 56 THI & | SHD! o1 lg i dlSTg HI 3UTd 4 : 3 7 | 1Id Bl
TS Ud Arers ST oty |
&1 HRATSH BT U 3 : 4 7 | A UAd AT | | 5 gl A7 S, A1 SABT AU
57 8 Al © | ST S DI |
QT @ 31Tg 3+ g3 1 Y & 6 AT W 5 I8 Afdd & | 7 a9 yzand fdr o omg g
B A B 3 AT A 3 AerD BT | AT DI G 3G ST DbIToTy |
M 7 TIM ¥ $el b “gH 931 310 I 9 100 UV & &1 1, AR I gAY 2 T[AT B¢
1 SITQI | 9 319 ¥ A b8l {d “qH IS 379 I F G110 $UY < &l dl R U
T 6 AT BUY & S | 51 diforg {6 <M1 & e fham—fara vug €2
4 AT 3R 3 Al BT g 2100 FUYY & TAT 5 HRIAT 3R 2 JSll BT g 1750 HUY
2, 1 U Bl T U 9T BT Hed STd BT |
3 WG 3 TR @ 2, {5 €1 e & 3 I § BIc! W1 B 9T A1 e ©, ar
YRThel 4 TT BV 3 UTK BIT & AR 19 BICT 6T & 7 I H g1 G&AT BT 91T
feam AT 8, @ YTl 5 TAT A9H 1 U BIdT & | A=A18 SI1d PIfTT |
T 3T BT T AU AT & AT BT 4 AT TAT BT & [OHHA Bl 2 AT 2 | F&I
ST ITOTY |

Q‘cﬁfﬁﬂ%@ﬂ'ﬂa&mamaﬁtﬁwag%aﬁaﬁﬁ%,mﬁ?maaﬁﬁﬁs

aaﬁéaﬁag%gwrcﬁé|m:famm|

5 a¥ gd AT B 3G HHAT DI 3G DI 3 AT &A1 | 10 Y dT7 VT BT 3G HHAT Dbl
31g @1 2 T[T 811 | M1 @I GeA Y A1 BIfTY |

Teh Afdd 370 fadt &1 A3 H F G W XA §RT I HFB R BR §RT T HAT 2 |
IS g8 250 fHHI YeT IRT T AY G BR §RT T IRAT B, T I 4 HUS T B | U=
9 a8 130 foHHI Yot §IRT TT U X R §RT T HRal & df 39 18 e 1fdre e
2 | X TAT SR B AT ST Dby |
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[Hg—caq\vf f%rrg]
a1 TR 1T Wb FHBROT ax + by + ¢ = 0 WY AT BIAT B, WEl a, b, ¢ drfdd Fean
AT B TAT a#0,b#0-
2T TR 1ol Uep IRgH THBROT & -0 8 B © |
ST IRIT TN & B a,x + by +¢; = 0 TN ayx+byy+cy, =0 DI
il o TR Y BT 2

) a b
() T T Afge g, afe —- # —-

a p)

h_a

() T TAT 31 Bel, I A
a b o
) . a b ¢
(T7) STATTT qAT PIg & 7T&), Afe — =7 F
a b o
gfe x g y {5 <7 3l arell AT B HHI: SHhIs dAT TBTS & b BI dl =T
10y+x B &

fafaer ges9TdT 4

HE ITR BT AT - [T 1 9 10]

1.

A y=2x—3 TAT y=5 BIAI X BT AT S :

(A1 (B) 2 €3 (D) 4 [ ]
AfE 2x+ y =6 B AT SHB! AP B AT JH & -

A, 2) (B) (2, 1) ©) (2,2 D) (1, 1) [ ]

4 4
I —+5y =7 qn . Bl y &7 |9 81T :
X

(A3 ®)2 © 3 D)3 [ ]
afe %+4y=5 qAr y=128rdar x &1 AF BRI :
(A)3 ®) % (© -3 (D) -5 [ ]

4 3
afe x =1 BT T ;+;=5ﬁ Yy BTAME :

()1 ®) 5 (©3 (D) -3 [ ]
fS ¥ R & SHS AAT TBIE B AT UR 3 HHI: y AAT x B T AT BT -
(A) 10x+y (B) 10y +x (C) x+y (D) xy [ ]

T TS DI MY 37T T AT B 311Y B b [IBTS © | A AT BI I 311G x 9§
2 12 a9 Ugard dT$d Bl 7Y B :

x+12
3

@W3+2 B (C) x+4 ®5-12 [ ]
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8.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

x-ITRAF T —

(A) (2,3) (B) (2,0) (©) (0,2) (D) (2.2) [ ]
9 fdg & Mewis 8 -

(A)(0,0) (B) (0.1) (©) (1,0) (D) (1L,1) [ ]
fa=g (3,-4) foe ure # faermm & —

(A) e (B) feda (C) T (D) =gt [ ]

TG 5y -3x—10=0H y &I x & ®Y ¥ @h BN | I8 g A1 HIY Sref
BT 5y —3x—10 = 0 GRT ST IGT - 3187 BT Bl © |
X HHAX=-2 Y x=2 TP UG 375 & He4 oldl 8T FHIPRTy = 2x + | B A1 I AR
&1 0T HITY TAT I FHIHROT BT 3TeiRd Fiferd |
=T T HHHROI BT Bl ST HIFTY :
0-5x+0-6y=2-3; 0-2x+0-7y=2-3
TR M1 2x 43y =9;3x +4y =5 BT & ST DI |
R PP L =—1; 1L =8; 120, 0 1 &l T AR |

2x y x 2y
S H&IIU 599 TR &1 € b Ife ©ic! | §7 Sire faan S ol It 91 weear 4 g=T
1 ST & TAT IS T81 AT H 4 Sirs 331 511 a1 AT BT 6t 9 =1 81 S @ |
QT AT BT S B |
el =T o1 37T, 8R¥ 4 BH R | I 3 H | 2 HeT faar oy qem ex 4 1 Sirs faar oy
Al 8%, 3 BT 8 IOM BT ST & | Fe1 A1t Biforg |
5 GRAD! TA17 DAl BT Kol Jod 79 . 8 Sdfds 7 Gl TAT 5 et bl Fol Ged 77 .
T 1 1 I AT 2 Her Bl ol oo Fd BT |
1 3Pl BT T HAT 39 YDHR DI 8 b S1d 39 9 4 T[0T b1 SIY A1 I8 S AT Bl
S B ST ST Hel AT & 3iehl b I WREIR daeld o 9! & | gl A1 & qrAi
bl BT AR 7 B, Tl AT S DI |
T BR[ST H £A=x°,ZB=3x° Gl /C=)°% | If& Sx-3y+30=0 &Il g PIRTY
o 18 T B B |
T GO IR bl Bl 3TTeldd Ay A ST BT |
(A) x+y=4; x=y B) x+y=3; 2x+5y=12
(C) 2x-3y-6=0; 2x+y+10=0 (D) 2x+y—-3=0; 2x-3y-7=0
FHIEROT FIHTT 2x — y =1;x+ 2y = 8 BT 3MMeld A A g A HIIY TAT 37 AT
GGy — 31e7 Bl o1 fagall uR Ml € 91 favgal & ferdene sira siforg |
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(1)x=6,y=0 Q) x=1, y=4 (3) P13 & B! (4) x=3,y=1
(5) x=-2, y=3 (6) 3T, DTS &l &l (7) (4, -6)
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1 1
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STINHTCIT 4.3
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(5) (i) k=—1?0;(ii) k=6 (6) x=(m+n),y=m—n
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1. (D)  2.(C) 3.B) 4 (A  5(C)  6(A)  7.(A)
_3x+10

8. (B) 9. (A) 10. (D) 1.y . (0,2)
x| =2]-1To]17]2
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